

# 台島選戰

# 喜淚和雨水 藍營擁躉歡慶

## 支持者：馬當選才能繼續過安定日子



慶勝利

馬英九支持者揮舞旗幟，慶祝馬英九在大選中勝出。路透社



傷落敗

蔡英文選舉落敗，支持者在大雨中沉默、哭泣。美聯社

**本報特派記者**

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）昨日白天還天氣晴好的台北市，晚間卻下起雨來，而且雨勢越來越大，聚集在八德路國民黨競選總部外的挺馬民眾反而越來越多，現場氣氛在馬英九登台宣佈勝選一刻燃到最高點，台上台下齊聲高喊「我們贏了」！

到最大，八德路兩側已經有明顯積水。身上濕透，心中火熱，民眾在台下齊聲呼喊「馬英九我愛你」、「周美青我愛你」。不少人激動地甩開雨傘雨衣，站到了塑料板凳上，奮力揚起競選旗幟和帽子。

**馬與選民握手 現場沸騰**

再次強調「只高興一個晚上」的馬英九，此時也難掩心中激動，走下舞台和夾道記者一一擊掌，隨後徑直走向前排選民，雖然隔着鐵欄，但如此近距離的親密接觸，令激動的民眾幾乎失控，現場維安人員和志工拚命護住，才抵住向前湧來的人潮。

一直是在舞台前方擔任維持秩序任務的志工陳阿姨告訴記者，自己已經在黨部做了很長時間志工，不過馬英九一直在島內各地探訪民情，今天還是第一次握到馬英九的手。「馬『總統』夫妻都是很親和的人，跟大家說話客客氣氣，沒有一點架子。我們私下都說，嫁人當嫁馬英九，娶妻當如周美青。」



挺馬民眾冒雨慶祝。香港文匯報特派記者林好 攝

當天下午4點開票伊始，「馬吳配」一度被對手緊緊纏住。國民黨競選總部外大屏幕前，挺馬民眾神情緊張，幾位師奶相互握着手，直稱心臟受不了。直到開票近百萬時，「馬吳配」領先局勢逐漸明朗，現場終於撥雲見日，響起一波接一波的「凍蒜」聲。晚間6點半，從全台蜂擁而至的挺馬民眾已經將八德路三向路口堵得水洩不通，手中旗幟組成一片紅藍相間的海洋。每到「馬吳配」選票率先突破數百萬關卡時，現場就爆發出一陣歡呼聲。

**準「首投族」：下次不缺席**

17歲美少女閻怡方，舉着自製大紅色挺馬標語，身着紅色襯衣藍色外套，搶佔舞台前沿位置，在現場格外顯眼。「我還差一歲！下次一定不會錯過！」閻怡方說，家中哥哥姐姐都去投了票，自己只能等到4年以後，心中非常遺憾。「下次一定挺國民黨！」

已經83歲的曾婆婆，坐着輪椅，由兒子推着來到現場。老人雖然行動不便，但仍然努力地揮舞小旗幟，即使雨勢越來越大，也不願離開。「馬英九當選，大家才能繼續過安定的日子。」

晚間7點多，「馬吳配」領先優勢超過50萬票，達到此前預估的勝選優勢。黨內大佬吳伯雄、連戰等，先後登台發言，也給場內氣氛加溫不少。8點10分，馬英九攜團隊登台，宣佈勝選，感謝選民支持。此時，雨勢也達

### 台灣五次「大選」總計

年份	選民	投票率	馬英九/吳敦義得票	蔡英文/蘇嘉全得票	宋楚瑜/林瑞雄得票
2012年	18,086,455人	74.38%	6,891,139 (51.6%)	6,093,578 (45.63%)	369,588 (2.76%)
2008年	17,321,606人	75.65%	7,658,724 (58.45%)	5,445,239 (41.55%)	-
2004年	16,577,179人	82.28%	6,471,970 (50.11%)	6,442,452 (49.89%)	-
2000年	15,462,625人	82.69%	4,977,697 (39.3%)	4,664,972 (36.84%)	2,925,513 (23.1%)
1996年	14,313,288人	76.04%	5,813,699 (54%)	2,274,586 (21.13%)	1,603,790 (14.9%)

### 綠營支持者失望哭泣

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）馬英九晚上8點15分已經站上競選總部前的舞台，發表當選感言，守在蔡英文總部支持者看到蔡落後的票數，已經追不回來，非常不能接受，有支持者當場抱頭痛哭。

從下午4點開始，民進黨支持者就聚集在新北市板橋蔡英文競選總部，但隨着開票數字不斷增加，馬英九領先的票數也逐步增加，隨後更拉開70萬、80萬的差距，民進黨市議員梁文傑更在臉書

上呼籲支持者「別看電視了！」此時蔡英文的支持者們早已憂心忡忡，經過了4年的期盼，民進黨終究還是無法奪回政權，支持者神情越來越落寞。

由於馬英九領先的幅度擴大，許多綠營支持者失望地坐在路旁，有的眼神呆滯，有的掩面啜泣，儘管百般不願意，還是不得不接受這個結果。隨着晚上8點多馬英九宣佈勝選，蔡英文也在總部宣佈辭任黨主席，綠營支持者們在大雨中沉默、哭泣，現場氣氛倒頗有些悲壯的味道。

### 現場特寫 「選票太長了」 部分票站現人龍

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）昨天的整個投票過程大致平順，只是偶有民眾撕毀選票事件和零星的喧鬧情況。另外，在部分投票所外出現人龍，原因卻是「選票太長了」。

台灣「中選會」秘書長鄧天祐表示，接報有民眾撕毀選票情形，將由地方選委會處理裁罰，罰款在新台幣5,000元至5萬元間；另有部分民眾則因未攜身份證而不能投票。

記者昨天上午在台北市其中一個投票所外看到，一度出現等候投票的人龍長達近百米，了解之下才發現並非出現什麼突發事件，而是此次三合一選舉，每個選民一次要領三張選票，其中投政黨的選票，候選政黨有11個，因此這張選票長達48公分，選民填完，簡單對折

選塞不進投票箱，必須對折再對折，說起來一個簡單的動作，卻難倒不少選民，原因就在於部分選民對折不嚴實，令工作人員誤認為有亮票之嫌，為避免不必要的誤會和造成廢票，選民和工作人員都謹慎再謹慎，拉長了人均投票時間。



台東原住民部落穿著傳統服飾去投票。中央社

## 國民黨需整合地方派系

### 馬英九當政四年總檢討

■**兩岸關係**：海協、海基兩會迄今雙方已經舉行過7次會談，簽署16項協議，兩會依據「對等互惠」的原則，建立了制度性協商，獲得超過八成台灣地區民眾的認同。

■**台灣經濟**：馬英九帶領台灣經濟度過金融海嘯的衝擊，同時積極改善兩岸關係，並和大陸簽署ECFA，創造可觀的和平紅利，令台灣經濟成長率達10.72%創24年新高。但台灣經濟復甦很大部分只反映在工商企業營收及利潤增加，人民薪資所得成長卻相對滯滯，以致被指是「無感復甦」。同時2011年在歐債危機持續衝擊下，下半年島內經濟增速日趨放緩，總體經濟形勢下行勢頭明顯。

■**民生福利**：女性勞工生育多胞胎，勞保生育給付金將按比例增加。2011年馬英九開始推動5歲免費入學，在台灣各地實施。2008年5月到2011年5月，就業

### 專家解讀

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）台灣大選結果，國民黨「馬吳配」以51.6%的得票率擊敗民進黨的「蔡蘇配」，國民黨榮譽主席吳伯雄接受本報訪問時亦承認「有驚無險」，結果好於預期。兩岸問題專家、台灣輔英大學蘇嘉宏教授分析指出，今次選舉結果可見台灣島內的政黨政治版圖已經固化，藍綠之間「藩籬」高高築起，勝負兩方都需要反思如何構建更好的政黨框架。

蘇嘉宏指出，國民黨此次獲勝，可見台灣民眾對於目前島內發展的大方向、兩岸關係的走向持肯定態度。但是不能不注意到，國民黨較2008年選舉時流失百萬張選票，票數領先縣市從20個減少到15個，嘉義縣和宜蘭市落入民進黨口袋。「08年選舉時，國民黨得票最多的花蓮、新竹、台東，國民黨的得票率都下降了，相反，民進黨在08年領先幅度最大的台南、嘉義縣、高雄，領先幅度還在加大。」

蘇嘉宏認為，國民黨在優勢地區的選票流失，很重要的原因是馬英九本人一向拒絕插手地方派系問題。「例如在台東，泛藍背景的兩大家族『兄弟鬩牆』，反而讓民進黨有機可乘。」

### 重新團結泛藍陣營

另外一方面，隨着宋楚瑜落敗，親民黨實際上已經「樹倒猢猻散」，馬英九應當及時考慮如何重新聚攏親民黨部分選民，達成泛藍陣營的重新團結。

蘇嘉宏指出，馬英九連任成功，國民黨立委席次過半，可以說，馬英九擁有空前未有的寬闊的政治空間，應該放下包袱去處理包括兩岸關係、廉政法制等諸多問題。

### 郭台銘紅衣投票 稱一定開紅盤

據台灣聯合新聞網報導 鴻海董事長郭台銘14日上午9點多就與太太曾馨儀一同前往投票，他一身紅衣，太太則是穿著輕便球鞋，郭台銘說自己很少穿一身紅，當天從衣服到背心到外套

全部都是大紅色。面對記者詢問是否有把握，郭台銘連說當然有把握，相信不會有變數，大家要有信心，「今天一定開紅盤」。

### 霧鎖機場 5千外島居民無緣投票

據中通社14日電 台灣14日大選投票日選情沸騰，逾1800萬選民紛紛爭盡選民責任，趕在下午4點投票結束之前投下自己一票。但在全台人人趕投票的同時，卻有大批在台北謀生的馬祖、澎湖居民在此重要時刻無法返家投票，由於馬祖南北竿機場及澎湖馬公機場因濃霧而暫停服務，超過5000名外島居民在投票日被困在台北松山機

場，錯失投票機會。馬公航空站主任洪建男說，當天因機場能見度低，無法達到班機起降標準。截至下午4點投票截止前，共有31個航班無法起降，有超過4,000名往返澎湖的旅客受影響，當中大部分是專程從都市趕返投票的選民。馬祖機場航空站主任李立君說，當日亦有超過10個航班受影響，大約有1,120名旅客受影響。